

РЕВОЛЮЦИОННОМУ ВОЕННОМУ СОВЕТУ

13 Апреля

1377

По поводу Вашего письма об общем положении на фронтах считаю необходимым высказать здесь некоторые соображения, прежде всего в интересах более полной вашей информации. 1. Указание не чрезмерную оптимистическую оценку положения газетами совершенно верно. В Москве решено было подтянуть в этом отношении Росту, поручено было произвести расследование в источниках ее информации и отдано распоряжение воинской прессуре строго следить за характером военных сообщений в печати.

Малообоснованным представляется однако заявление чрезмерным оптимизмом центральной власти. Ее отношение к делу выражается в соответственных декретах, практически мероприятиях. Надежность работы по обслуживанию армий никак не ослабевает.

Было бы однако явной ошибкой не отдавать себе и трудовому населению страны отчета о несомненных и крупнейших наших военных успехах. Рабочий класс должен перед новым напряжением отдать себе отчет в том, как реализованы его прежние усилия. Ваша ссылка на отвод Колчака в Оренбургско-Уральском направлении никоим образом не уменьшает мирового значения наших побед на восточном фронте. Только вчера получено сообщение о взятии нами Тобольска и Актыбинска. Последнее открывает нам ворота в Туркестан. Колчак оказывает сопротивление на тех рубежах, где сопротивление ожидалось, и по всем данным у нас достаточно сил для преодоления этого сопротивления. На южном фронте мы задержали наступление Деникина, этот факт сам по себе имеет решающее значение, ибо, как вы совершенно правильно указываете далее в докладе, к зине преимущества нашей многочисленной пехоты скажется во все своей силе. Стало быть в основе и вы даете вполне оптимистическую оценку.

Наши тактические неудачи очень значительные на фронте 13-ой и 8-ой армии не нарушают однако картины нашего стратегического успеха: обе задержки наступления Деникина и серьезных успехов на левом фланге. Если принять во внимание то впечатление, какое произвел на них мамонтовский налет / впечатление катастрофы / , разъяснение широким masses, что мамонтовский налет ~~доказал~~ одно, а общее вполне благоприятное на южном фронте положение - другое, такое разъяснение было совершенно необходимо.

2. Численность пополнений, получаемых армиями, зависит не от оптимизма в оценке положения, а от наличных запасов снабжения и проводимости железных дорог. Отправка летнего обмунирования прикра-

тилась, идет заготовка зимнего, его распределение, то задерживавшее обмундирование пополнений. За последнее время манитоский реид отвлек силы запасных частей для совершению других задач. Наконец после напряженного обслуживания южного фронта оказалось необходимым заботиться о фронте западном, северо-западном; о войсках внутренней обороны, и последнее время о северном фронте. Исключительно эти материальные факторы определяют задержку поступления пополнений, ходя с самого начала нашего наступления на южном фронте. Всероглаштабу был отдан приказ специально заботиться о пополнениях для 8-ой и 13-й армий. В Саратове организуется образцовый военный городок, как резервуар пополнений восточной группы южного фронта. В центре все внимание сосредоточено на зимнем снабжении, снаряжении т.д., на обслуживании предстоящей зимней кампании.

3. Расформирование ряда тыловых учреждений было провозглашено в письме ЦЕКА санже двух месяцев тому назад, и фактически проведено. Сейчас в нашем распоряжении нет столько значительных резервов политработников и командного состава. Армии должны маневрировать тем, что есть у них под руками, т.е. экономно расходовать политработников выделить известный "маневренный резерв", заботиться о воспитании собственного командного состава, установить согласно существующим быть опубликованным на днях приказов аттестации и правильное продвижение командного состава и проч. и проч.

4. В отношении самостоятельных заготовок нужно, неограничиваясь общими схемами, точно сказать, что армия могла бы заготовлять сама войти по этому поводу с конкретными предложениями, которым я лично мог бы оказывать всяческое содействие. В случае продвижения на врага, заготовительная инициатива неизбежно должна будет принять широкие размеры, так как продвигаться придется по территории, где не будет никаких воензагов.

5. Шалобы насчет запрета реквизиций (плоть до невозможности будто невозможности вывести орудия вследствие запрета реквизировать лошадей без Всероглаштаба) представляются неосновательными. В церквином письме к Реввоенсоветам мною предлагалось привлекать к ответственности командиров не только за бесмысленные, т.е. грабительские реквизиции, но и за введение реквизиционных мер в случае военной необходимости таковых. Не сомневаюсь, что еще ни одно орудие не было оставлено потому, что командиры или комиссары боялись без Всероглаштаба реквизировать лошадей, но охотно допускаю мысли, что трусы и донаторы ссылаясь на запрет, чтобы оправдать сдачу орудий. Совершенно

всюимо от неоднократных церкулярных письменных и устных на об"яснений, пункт 12-й положения о командовании армией, дает ршенно достаточные возможности Реввоенсовету произвдить рекви-и в непосредственной Фронтовой и ближайшей прифронтовой полосе, учае действительной военной необходимости. Командный комиссарский ав 13-ой армии обвинялся гораздо более именно в том, что не су- при первом отступлении реквизировать лошадей по примеру 9-ой 10-й.

конфликты начинаются там, где ликвидационны аппарат армии сталкива- с реквизиционным аппаратом фронта или тыла, т.е. другими слова- ми, где армия начинает реквизировать не у крестьян, а у соседних й через фронт или у Всесоглашаба лошадей нареченных другим ар- . Но это уже конфликт материальный, а не формальный.

Подлинный подписан:

С товарищеским приветом

Л.Троцки .

С подлинным верно:

Делопроизводитель канцелярии
Пре древвоенсовета

ября 1919 г.

369.

ры.